



6版：三亚“候鸟式”养老的喜与忧



7版：铁路助务工人员返厂 缓解“用工荒”



8版：汽车金融：车市新蓝海

热点

□本报记者 杨明清
通讯员 匡润金

随着快递、送餐等行业的迅速发展，青岛的大街小巷出现了大量的专门送快递的摩托车和电动车，摩托车及驾驶员无证上路、闯灯逆行等现象也急剧增多。在方便消费者的同时也已成为城市交通管理的一大难题，给市民出行带来安全隐患。早在2000年，青岛建区就已停止给摩托车挂牌，不允许再办证。2007年，青岛交警部门也在市区划定了禁止摩托车通行的区域，中心城区基本全线禁止摩托车通行。然而，互联网时代的到来，网络购物和订餐的火爆，又让几乎要退出历史舞台的摩托车卷土重来。

摩托车上路多无牌无照

“现在每个家庭都有私家车，本来就不宽的道路，被地铁施工工地给占去一半，再加上两侧都占道停车，路上已经很拥堵了。现在一到饭点，送餐的摩托车就在路上乱窜，熟练的老司机还能知道避让，新手司机万一撞上都是很危险的，而且驾驶的摩托车无牌无照，还不戴头盔，贴着车身就蹭过去了，看着都心惊。”市民刘先生告诉记者，他每天开车都要从香港中路通过，开车都不敢走外侧车道。除了要给公交车让道外，还要躲着摩托车，因为每天早晚高峰甚至中午都有个别送快递的摩托车沿着香港路逆行。

前不久，青岛市南区交警部门在福州路、东海路等主要干道，对涉摩托车的交通违法行为进行了一次集中查处。在青岛市南区东海路与福州路口，执勤交警就拦下了一位骑二轮摩托车的年轻男子。交警要求男子出示驾驶证、行驶证等证件，男子却无法提供。当交警要暂扣车辆时，男子显得非常气愤和激动，称“已经这么骑大半年了，没听说禁行摩托”，并反问“路太堵坐公交上班时间长，不骑摩托车怎么办？”交警向男子解释了交通安全法的相关规定。最终，该男子接受了扣车处理。此后的一个小时中，多辆二轮、三轮摩托车被执勤交警拦下，其中多数是快递、送餐等行业用车，还有一部分则是市民用于上班所乘。在拦截过程中，多数驾驶员还算配合，但也有少数驾驶员选择开上人行道和交警“躲猫猫”，各种加塞抢行、横冲直撞，在车流中左冲右突，险象环生。

外卖送餐刺激摩托车增加

一位正在执勤的交警对记者说：“从我们近期查处的情况来看，违章驾驶的摩托车以送外卖的居多，这其中有很多都是无牌无证的。目前在市南区管辖区范围内，大部分道路都是禁止摩托车通行的，按照交通法的有关规定，我们要对其进行罚款200元以上，拘留15日以下的交通处罚。”

郑先生从事外卖送餐工作刚刚有三个月的时间，他说：“我每天最多能送三四十单，月收入五六千元钱，而那些能干的老手，一天就能送七八十单，接单后要一小时内送到，送晚了有的顾客会投诉，能干的老手得对周边道路非常熟悉，骑车的速度肯定是开得很快。我也知道这样骑车可能不对，可是为了赶时间还有能多送几个单，逆行和乱变道肯定也是得有的。”

在互联网时代下，打开手机软件下载平台，其中与餐饮美食相关的APP层出不穷，此类应用的下载量始终居高不下。从360手机助手中便可看出，目前“美团外卖”“百度外卖”等APP下载安装量远超其它应用。其中，“美团外卖”“饿了么”“百度外卖”分别获得了473万次、468万次和158万次的安装量。在青岛，这几家外卖平台的市场已处于“白热化”的状态。

据了解，进入这一快递送餐行业的门槛并不高，只要有智能手机和交通工具，出示本人身份证件，就可以接单配送了。记者进一步了解到，摩托车等交通工具都是需要自备的，除了可以切入到客户端接单以外，其他的任何

网络购物和订餐市场的火爆，让几乎要退出历史舞台的摩托车卷土重来

摩托快递与城市禁摩的博弈



平台崛起带来的威胁，“如今想要维持一年10%的业绩增长已属不易。”北京一位大型旅行社的负责人透露，一方面要保持服务质量，另一方面又要和在线旅游比价格、拼市场，然而成效却事倍功半。

来自携程旅游的分析认为，未来5年，互联网将会全面渗透国民消费行为与旅游经济，我国在线旅游发展水平将赶超欧美。2020年预计将达1.5万亿元左右，有5倍左右的增长空间。

“想反悔或改变行程，真难！”

尽管在线旅游市场空间很大，但这块“蛋糕”吃起来不容易。

事实上，如今互联网和旅游的融合，让信息在透明度方面基本没有盲点，倒逼一些旅游项目的相关服务价格趋于合理，甚至导致“价格大战”。

一直以来，在线旅游平台的竞争依靠低

价吸“流量”，增加交易规模，这也使得其亏损成为常态。2015年，携程经历了2014年第四季度与2015年第一季度的连续亏损；去哪儿在2015年第二季度净亏损达8亿元，第三季度净亏损7.3亿元；途牛则在2015年第三季度净亏损4.34亿元，前三季度累计亏损超过9亿元。

利润的走低也使得本来应该方便消费者的在线旅游，却并不是时时刻刻都“方便自由”，其背后的乱象也让人烦恼。

去哪儿被航空公司集体封杀，携程爆出“假机票”事件……今年初以来，在线旅游平台不断遭到打击。

为此，中消协甚至首次启动了公开约谈——约谈对象就是最近因“积分机票”事件而被舆论推上风口浪尖的携程网等六大OTA(在线旅游网站)平台。

一些游客反映，对于线上旅游产品，一旦“后悔”，成本将十分高昂。比如要退票或改签在线旅游平台上订购的机票，退票费用接近甚至超过此前所支付的购票金额，这远高于一般机票退票费为票价的10%~20%的标准。

这种说法也得到上海市消协的证实。来自上海市消协今年1月召开新闻通气会上的消息，携程网、去哪儿网、阿里旅行网和同程网等在线旅游平台，均存在套餐捆绑销售不能退票、不明确退改签规则、更改电子客票行程单等问题。

业内人士指出，当前，旅游网站爆发式增长，为吸引用户，网站往往更注重于价格的实惠、产品的多样化，而服务、解决方案等保障就成为短板。尤其是对接线上线下关键性基础软件还非常缺乏，业务流程也未能完全打通，游客的服务体验也有待加强。

“私人定制”成旅游新标签

一方面，民众的消费能力和旅游意愿不断增强，另一方面，中低端旅游产品的利润空间正在缩小，尤其是对于在线旅游平台来说，

从标准化旅游产品中挖掘价值正变得越来越困难。

近年来，游客从过去“团七散三”的格局逐步变成“团三散七”，咨询个性化定制线路的散客越来越多。因此，针对个人的定制旅游渐渐兴起。业界普遍认为，在线旅游有5大发展趋势：移动化、个性化、自动化、社会化、平台化。其中，针对客户需求开展移动化的个性化定制，正被在线旅游公司视为新的利润增长点。

在此背景下，在线旅游领域前几天OTA(在线旅游企业)都在加大投入进行布局。

1月29日，国内最大的在线旅游服务商携程旅行网宣布上线国内首个C2B“定制旅游”平台，让旅游者直接对接全球各大目的地数以千计的专业服务商。

途牛也宣布在2016年打造个性化主题游开放平台，并在3年内集合千家供应商，做大市场蛋糕。

在一些在线旅游平台的负责人看来，随着消费者对在线旅游产品的接受度提高，当前对价格的竞争将不可避免地转化为质量上的竞争，以及差异化服务的竞争，需要不断丰富、优化和细化旅游产品，才是未来旅游的发展趋势。

“要保证良好的用户体验，自然离不开线下优质供应商的支持，因此线上平台与线下旅行社的紧密合作是必然的。”易观国际研究总监林文斌认为，相对于机票与酒店等标准化的产品利润透明且固定，非标产品组合多，可操作性强，且在休闲度假、私人定制等产品领域，单价高，周边商品可延伸性更强，可能带来的收入的环节也更多。

“对在线旅游平台而言，未来的转型之路应该是深耕服务价值。”有专家指出，比如可以为顾客提供更个性化的旅游线路定制，增加旅游目的地的陪护等。关键是要在定制需求界面中不断使消费者的需求精准化，供应商则根据这些精准的需求不断提升服务。

如何留住“行走的钱包”？

□本报记者 赵昂

且不论这样的措施何时能真正落地，单说降了税费，“钱包”们就一定会留在国内消费么？

搞明白这个问题，首先要明白，为什么国人要购买奢侈品。奢侈品本来是一个舶来词，在外文中的词义是“好的、贵的、非必需的”，说白了，奢侈品是具有稀缺特点的非必需生活品。那些人们为什么要购买生活中并不需要的奢侈品呢？为了体验奢侈品背后的高档消费文化，也为了自身资产保值。

几个世纪前，中国瓷器曾是欧洲贵族的奢侈品，不是因为瓷器比别的容器更能装东西，是因为家里摆上中国瓷器，就显得“上档次”。如今，法国手提包也不是因为更能装东西而被追捧，而是因为背上这样的包，就表示自己属于高档消费人群，能被贴上“成功人士”的标签。

保值功能亦然，一个网上买的假货包，用旧了只能扔；一个正品的奢侈品包，即使

传给下一代，依然是物有所值，有的稀缺款式二手价格甚至会更贵。

换言之，国人在海外购买的不只是奢侈品本身，也包括高档商品背后的消费文化，以及相应的保值功能。一个有法国发票的包，自然比同一品牌的有中国发票的包更具有保值可能，因为在巴黎专卖店里卖出的款式，往往也要比国内专卖店所售的更为稀缺。

那么，即使国内奢侈品价格和海外无异，国人都会去哪里购买，依然是不言而喻。毕竟，高档商品易买，消费文化难得。

事实上，把“行走的钱包”留在国内消费，最好的方式是打造本土的高档消费品，让消费者不出国门，就能体验到有特色的高档消费文化。而这些具有“中国风”的高档消费品，还能吸引外国游客来华消费。

但是，打造一个奢侈品品牌，绝非一日之功就能实现。当下，一些国内厂商，把高档商品仅仅理解为“定价高”，而忽视了产品质

量和品牌构建，质量不佳的“伪奢侈品”层出不穷。有的企业只重视产品生产，缺少时尚设计和品牌营销，“酒香不怕巷子深”，最终没有形成对其品牌有足够认同和忠诚度的消费者群体。

通常而言，一个好的奢侈品品牌，往往要具备五个要素：产品文化、制造工艺、品牌市场、设计理念、管理措施，缺一不可。许多欧美知名品牌，已经有上百年甚至几百年的历史，在发展过程中形成了独特的产品文化，以及对品牌有强烈认同的消费市场，并辅之以现代化的制造工艺，时尚领先的设计师理念，并拥有一流的营销团队来推广。国内的高档消费品厂商与之相比，要把“行走的钱包”留下来，尚有很多路要走。

产经观察

“对在线旅游平台而言，未来的转型之路应该是深耕服务价值。”

在线旅游，路在何方？

焦点

□本报记者 徐潇

无所不入的广告、花样繁多的折扣、博人眼球的各种噱头……随着“互联网+”大潮的涌动，在线旅游平台火热，携程旅游日前发布的春节黄金周出游数据显示，今年春节黄金周期间在线旅游平台周边游、出境游出游人次同比增长了三倍多。

不仅仅是携程，面对日益火爆的国内旅游市场，旅游在线平台屡出不穷。而各具特色的垂直在线旅游平台，也都在借助春节的契机，发力市场的拓展。

“互联网+旅游”成为趋势

如今，人们外出旅行的方式正在被手中的智能手机以及各色的APP软件所改变。在互联网的带动下，我国旅游行业近几年产生了众多新模式，既包括早期的携程、艺龙、去哪儿等传统OTA模式，又包括新崛起的途牛、驴妈妈、蚂蜂窝和穷游等众多模式。

而随着“互联网+旅游”的融合效应显现，好的应用体验，通过互联网获得出行提示、制定交通规划、预订各类票证已经被越来越多人接受，通过手机来在线安排自己假期旅行行程已成为常态。

“省时、省力、省心。”对于线上旅游平台，80后、90后已经使用得“得心应手”，不仅能够通过网络的方式熟练地查阅和预订旅行产品，还常常喜欢通过网络分享旅游或旅行经验，甚至几万元的出境游也逐渐习惯在网上购买。

国内知名旅游调研机构劲旅智库监测数据显示，2015年，中国旅游市场总交易规模约为41300亿元，其中在线市场交易规模约达5402.9亿元，较2014年3670亿元同比增加13.1%，较2014年11.3%增长了约2个百分点。

业内人士分析，从数据看，旅游度假产品的消费，从线下转移到线上的趋势越来越明显。虽然线上线下旅游市场规模都在增长，但线下旅行社的市场份额大幅下降，此消彼长的趋势显著。特别是从增速看，2015年在线旅游的增速是旅行社市场整体水平的6倍以上。

对于线下旅行社来说，已经感受到线上

产量已占世界一半

中国纺织谋求强国之变

□新华社记者 许晟

中国纺织产量已超过世界总产量的一半，但结构性产能过剩、创新人才不足、资金管理压力等仍羁绊着行业发展。中国是纺织大国，但还不是纺织强国。如何实现由大到强的转身？记者近日对此进行了采访。

世界一半多的纺织品产自中国

从行业运行、结构调整到转型升级，“十二五”期间，我国纺织工业持续较快发展，技术进步成效明显，产业结构不断优化，质量品牌有所提升，部分品牌开始走向国际市场。

人们关心的空气过滤、水过滤、油过滤等过滤材料是纺织品；汽车、飞机、火车轻量化设计也需要纺织品复合材料；甚至植入人体内的人造血管、人造心脏，也是纺织产品。

“纺织产品已经深入到人类生活的所有领域。”中国纺织工业联合会副会长高勇说。

近年来，纺织业的产业结构正不断优化。数据显示，截至2014年，服装、家纺、产业用纤维消耗量比重由2010年的51.29:20.42:24.6调整为46.8:28.6:24.6。

“中国已拥有世界最大规模的纺织业。”高勇说，中国纺织业目前的产量已超过世界总产量的一半，纺织纤维加工量、出口额占全球比重进一步提高，国际市场占有率达到世界第三位之一。

不少中国服装品牌走进国际中高端市场。如：江南布衣已在日本、法国、俄罗斯等10多个国家和地区开设38家店铺；波司登在8个国家的400多家中高端品牌集合店中进行销售等等。

纺织业中高端需求难被满足

受国内劳动力成本上升、结算货币汇率贬值等因素影响，我国纺织品出口有所减少；另一方面，国内中高端的消费需求仍不能很

责任编辑：刘静